邮箱:zq5106@126.com

防沉迷系统为青少年打开清朗网络空间

□ 余俊杰 李伟

读小学四年级的女儿最近不 再天天捧着手机傻笑了,这让原 本忧心孩子学习的陈女士舒了一 原来,通过给短视频 App 设 置"青少年模式",孩子每天观看 超过40分钟后,需要家长输入独 立密码才能继续使用。

这种"青少年模式",正是今 年3月国家网信办指导"抖音""快 手""火山小视频"等短视频平台 试点上线的青少年防沉迷系统。

青少年自控能力不 足,网络防沉迷刻不容缓

用户开通、关闭"青少年模 式"均需输入提前设置的独立密 码。进入"青少年模式"后,每日 使用时长将限定为累计40分钟, 包括打赏、充值、提现、直播等功 能将不可用;每天22时至次日6 时期间,"青少年模式"下,用户将 被禁止使用短视频App。

据中国互联网络信息中心 (CNNIC)发布的第43次《中国互 联网络发展状况统计报告》显示, 截至2018年12月,我国短视频用 户规模达6.48亿,其中青少年用 户占了很大比重。网络短视频行 业蓬勃发展的同时,也引发青少 年不同程度的沉迷问题。

"青少年好奇心强,自控能力 却不足,防沉迷系统上线正当其 时。"华中师范大学教育学院教授 范先佐认为,青少年正处于世界 观、价值观都在塑造形成的关键 期,相关主管部门有必要加强引 导和管理,有关企业也要承担起

开展青少年防沉迷工作刻不 容缓,国家网信办等相关主管部 门历时半年时间,组织短视频平 台企业研发和试点上线了短视频 防沉迷系统。不少家长反映,孩 子刷的内容健康了、正能量了,推 送的都是教育类、知识类的有益

国家网信办相关负责人表



防沉迷

示,将在总结试点经验、完善管理 制度的基础上,于今年5月底在全 国主要网络短视频平台中推广青 少年防沉迷系统,并逐渐形成统 一的行业规范。

专属内容池,让孩子 爱上绿色视频

青少年问题研究专家普遍表 示,不加选择地浏览视频内容,可 能会对青少年价值观产生负面影 响。比如短视频中的炫富、直播 刷礼物,可能给青少年造成一种 对生活的错误了解,认为成功很 容易,可以一夜暴富;而一些偏激 极端的内容,比如吃玻璃碴、虐待 动物等,则可能让是非观念还未 成型的青少年误入歧途。

记者在手机上尝试开启"青 少年模式"后,短视频 App 会自动 跳转到青少年专属内容池,向青 少年推送适合其年龄阶段的内 容,包括精选课程、音乐、书法、绘 画、手工、美育等教育类益智性内 容,以及展示祖国大好河山、风土 人情、生产劳动、感人故事、传统 文化等寓教于乐的精品内容。没 新华社发 徐骏 作

有了游戏、美女斗舞、明星绯闻等 推送内容,也不能开启直播和浏 览同城页面。

对于推送内容的筛选,快手 相关负责人表示,快手成立了未 成年人内容评级团队,实行24小 时轮班制,并专门制定了未成年 人审核标准及应急机制。

字节跳动公司相关负责人介 绍,抖音和火山小视频防沉迷系 统根据后台的内容分类,过滤掉 了不适宜青少年浏览的内容。平 台对"青少年模式"下的内容丰富 度及数量级均进行了扩充,在精 选的青少年课程知识、科普类等 教育益智性基础上,增加了生活 实用技能、休闲类等寓教于乐的 精品内容。

疏导应大于限制,家 长、学校科学协同是关键

湖北省襄阳市人民路小学教 育集团校长夏天会认为,现在青 少年是移动互联网时代"原住 民",天天堵截孩子使用电子产品

中国青少年研究中心少年儿

童研究所所长孙宏艳说,相对于 城市的孩子,农村孩子特别是留 守儿童更容易沉迷。大城市文化 服务比较丰富,城里孩子可以看 电影、逛公园、去旅游,但农村的 孩子没有这些条件,特别是留守 儿童,生活中没有接触其他文化 生活的机会和环境,有的只能靠 刷短视频来获取欢乐或打发时

"现实中,有的家长缺乏对子 女使用网络的指导,特别是农村 留守儿童,在缺乏监护人照顾监 督的情况下,很容易让防沉迷系 统效果打折扣。"国家网信办相关 负责人指出,当前短视频青少年 防沉迷系统尚依赖家长自主选 择,未成年子女仍有机会选择不 开启"青少年模式",绕过防沉迷 系统随意浏览。

"真正沉迷网络的青少年往 往是那些不想被管理的。"孙宏艳 建议,成年人要做出表率,家长要 为孩子营造好的成长环境、建设 和谐的亲子关系;教师要在学生 学习、成长中给予积极回应和细 致帮助,引导孩子学会自律,

据悉,短视频平台目前正在 部分区域试点,通过大数据分析 用户行为,识别疑似未成年人用 户,并自动为其切换为"青少年模

短视频平台相关负责人表 示,产品改进是为了更好地帮助 青少年成长,希望广大家长能够 加入反馈意见,一起为未成年人 构建健康绿色的网络空间。

国家网信办有关负责人强 调,让青少年防沉迷系统真正发 挥威力,既需要互联网企业认真 履行社会责任,也需要社会各界 共同努力,为青少年健康成长营 造清朗的网络空间。

据新华社



少年与家人怄气跳河轻生 黄骅民警消防出手相救

本报讯 (记者 陈兆 通讯员 邓春霞)3月 29日,一名15岁的黄骅男孩 因与家人怄气,欲跳河轻 生。黄骅市公安局骅中派 出所民警接警后,火速出 动,与消防人员一起将男 孩救出。4月2日,被救男 孩的父亲专程为民警送来

3月29日13时,黄骅市 公安局骅中派出所民警接到 群众报警称,有人欲在郛堤 城河黄骅段轻生。民警立即 赶到现场,发现一个男孩正 往河中心走去,并激动地大 喊:"别过来,别过来……"当 时河水已没过他的腰,男孩 父亲在岸边不敢贸然向 前。男孩若再往前走就将 到达2米多的深水区,后果

现场情况十分危急,民 警立即呼喊男孩,一边耐心 沟通,稳定他的情绪,一边 快速商量营救方案。此时 消防队员也赶到了现场。

"有事好好说,我们给你 想办法。孩子,你先上来……" 经过耐心交谈,男孩的情绪 渐渐稳定。民警和消防员看 准时机,快速冲入河中展开 营救。男孩一开始百般挣 扎,不配合救援,但最终被 拽上了岸。

据参与救助的刘义、王 振东、张建军三名民警介 绍,当天有四五级的大风, 气温仅十来度。他们在冰 冷的河水中救援,全身湿 透,上岸后冻得直打哆嗦。 救出男孩后,民警把他带回 派出所,为他围上棉被,耐 心做心理疏导。原来,男孩 沉迷手机游戏,无心学习, 父 亲 当 着 他 同 学 的 面 打 骂 了他。男孩感觉很没面子, 和父亲大吵了一架,径直往

经过两个多小时的劝 解,男孩终于解开心结,认 识到自己一时叛逆险酿大 祸。他向父母认了错,一家 人相拥着回了家。

满城交警组织召开"护校安园"联席会 力保中小学校幼儿园安全

为进一步做好中小学 校、幼儿园校园和周边安 全管理,近日,保定市满城 区交警大队组织召开了 "护校安园"工作联席会, 区综合执法局、交通分局、 教体局、应急管理局等有 关主管领导及部分学校、 幼儿园负责人参加了此次

该大队有关负责人向 与会人员通报了近期全国 发生的校园周边伤害学生 案件和交通事故,就工作中 存在的问题进行剖析,并就 加强校园周边交通秩序管 理、校车管理提出排查路面 交通隐患、强化考核等五点

党兴 霍群丽



出售假冒商标种子牟利 黑心商家被批捕

□ 刘占坤

为牟取暴利,黑心商家 竟销售假冒注册商标的洋 葱种子。近日,沽源县检察 院以涉嫌销售假冒注册商 标的商品罪批准逮捕犯罪 嫌疑人朱某某。

朱某某在山东某地开 了一家专门经销种子的商 店,2018年春天通过赵某 介绍,认识了沽源县种植 户马某和高某。双方约定 由朱某某向马某、高某出 售荷兰bejo红美牌洋葱种 子共计399罐,该种子每罐 25000 粒,单价为900元,并 约定马某、高某先期支付 种子款总价的 70%。 2018 年3月5日,朱某某用事先 办理的假身份信息,与马 某、高某二人分别签订洋 葱种植购销合同,同时向 种植户提供了其冒用赵某 身份信息所办理的、实际

使用者为他自己的银行卡 号用于收款。随后,马某、 高某按照约定支付了 251370 元种子款。同年8 月初收获时,马某、高某发 现其所种洋葱与其他种植 户的红美洋葱球型、颜色、 生长期限都严重不符,同 时其种植的洋葱开裂严 重,无人收购,再联系朱某 时其已不知所踪,马某、高 某随即报案。今年3月, 朱某某被公安机关抓获归 案。后经上海某种业有限 公司鉴定,朱某某所出售的 洋葱种子外包装为假冒荷 兰 bejo 商标种子包装。

近年来,随着沽源县农 业产业迅猛发展,破坏农业 生产、侵害农民权益的犯罪 行为也时有发生。检察官 提醒广大菜农,耕种时节将 至,在购买种子农药时,一 定要通过正规渠道购买,防 止上当受骗。

持伪造驾驶证开无牌车上路

司机被滦平交警罚款6000元,行政拘留20天

为进一步加强道路交 通秩序管理,有力打击影响 交通秩序的重点交通违法 行为,消除道路交通安全隐 患,滦平县公安交警大队在 辖区全面整治无牌、无证、 酒驾等重点交通违法行为。

近日,该大队民警在宜 兴路执勤时,发现一辆无牌 照小型汽车。经核查,该车

不仅无牌照,且驾驶人无驾 驶证。目前,该车驾驶人程 某已因使用伪造机动车驾 驶证、未取得机动车第二类 驾驶证驾驶机动车两项违 法行为,被处罚款6000元, 行政拘留20天。其驾驶无 牌车违法行为,民警依法另 行处理。

杨慧伶 李建伟

涞水法院

创新法庭工作机制 助力乡村振兴

今年以来,涞水县人民法院充分发挥 "一乡一法庭"服务基层群众的优势作 用,创新法庭工作机制,促进了乡村振兴 战略的顺利实施。

该院建立与村法律顾问联系机制; 建立时令工作机制,适时调整值守时间, 并推行假日预约调解机制,建立"传统+ 现代"法治宣传机制,最大限度扩大群众 受教育面;建立用新发展理念指导案件 处理机制,有一家濒临破产的涉案养殖 企业在法庭帮助下实现了扭亏为盈;建 立与战略融合发展机制,实现法庭业务 开展与所在乡镇的乡村振兴战略精准对 接服务。

何永强 霍群丽

阜城交警

阴雨天气强化措施保畅通

近日,阜城县普遍降雨,阜城县交警 大队采取有效措施,加强路面巡逻和管 控,全力预防道路交通事故的发生并取 得明显成效。

该大队切实抓好民警执勤安全防护 工作,对警用装备进行严格检查;要求民 警在路面指挥查控过程中,思想高度集 中,增强风险防范意识,做好预判反应, 确保执法执勤的自身安全;不间断地对 重点地段路面状况进行巡视,全面掌握 辖区的路况信息,及时发现和消除事故 隐患;充分利用多种媒体平台及时发布 天气情况及路面情况,提醒驾驶人小心

潘桂生 赵春香

公告

4月15日是"全民国家安全教育日"。当日上午,平泉市人民法院在市中心广场开展了普 法宣传活动。干警向过往市民发放1000余张精心制作的国家安全教育宣传单,热情解答前来 咨询的市民提出的问题,耐心讲解有关条文内容,增强了市民国家安全意识和爱国主义精

泄私愤谎称房东偷手机 报假警被识破拘留五日

□ 毕丽丽

一般情况下,人们遇到紧 急情况报警都会比较慌乱,但 本文的这个主角报警后竟一 点也不着急,反而表现得泰然 自若。最后报警人竟被拘留 了,这是咋回事呢?

3月28日, 衡水市冀州区 公安局市区派出所接到一名贾 姓男子报警,称其手机被盗。 接到报警后,值班民警迅速赶

到现场了解情况。经询问走 访、细致侦查,民警最终查明 案情,原来是贾某报了假警。

20岁的贾某租住于冀州 区九州御府小区。年初,贾某 因在租住处养狗而与房东李 某发生过纠纷。3月28日上 午,李某再次来到租住处与贾 某理论养狗事宜,最终两人因 看法不一产生口角。贾某为 泄私愤,谎称李某进入自己房 间后手机丢失,并报了警。民

警到来后,贾某一点也不慌 乱,但后来面对民警的询问, 开始答非所问,言辞闪烁。细 心的民警立即警觉起来,决定 对贾某展开心理攻势,不放过 一点可疑之处。

经民警耐心细致的法理教 育,贾某对蓄意报复诬告陷害 房东李某的不法行为供认不 讳。根据《治安管理处罚法》有 关规定,民警对违法行为人贾 某作出行政拘留五日的处罚。

伪造驾照车辆未检 无证司机上路被查

本报讯 (记者 张世杰)车辆不 按时年检,无驾驶资格竟使用伪造的 驾驶证应付。最终,自作聪明的驾驶 人受到处罚。

4月14日上午9时37分,省会新华 交警大队执勤民警在对一辆小轿车进 行检查时,发现该车存在逾期未检的 违法行为,遂立即要求驾驶人靠边停

车接受进一步检查。 民警要求驾驶人出示驾驶证时,

驾驶人韩某神色慌张,从车上翻了好 一会儿才找出驾驶证。民警查看后发 现其提供的驾驶证字体大小不一,涉 嫌使用伪造机动车驾驶证。面对民警 的询问,驾驶人韩某默不作声。随后, 民警通过进一步核对查询,发现其未 取得机动车驾驶证,属于无证驾驶机 动车。在事实面前,韩某承认了自己 无证驾驶机动车且使用伪造机动车驾 驶证的违法行为。

随后,民警依法将违法车辆暂扣, 并为驾驶人韩某开具违法处理通知 书。目前,该案件正在进一步办理中。

民警提醒:根据我国相关规定,无 证驾驶机动车,将被处罚款2000元、拘 留15天;使用伪造机动车驾驶证,将被 处罚款5000元、拘留15天;伪造、变造或 者使用伪造、变造的机动车驾驶证的,由 公安机关交通管理部门予以收缴,依法 拘留,并处2000元以上5000元以下罚款; 构成犯罪的,依法追究刑事责任。

针对涉牌涉证问题,省会交警宣 教严查并举,持续不断开展着各项整 治活动,但高压之下仍有极个别人心 存侥幸,以身试法。为了大家的共同 安全,省会交警呼吁大家共同行动起 来,积极举报套牌车等严重交通违法 行为;提醒广大驾驶人不要心存侥幸, 涉牌涉证属于严重交通违法行为,一 旦被查,必受严惩。